OunckpeTHaa matemaTuka



lpedukamabi
[Ipedukam — 3TO PYHKUMS
BUaa
P(x1, x2, ..., Xn)=Y,

30ecb X1, X2, ..., Xn-
npeaMeTHble NEPEMEHHLIE; Y -
3Ha4YeHne npegukara.



lpedukamabi

x,eM,x,eM,,..,.x e M,
me M, M,,....M —

npegMeTHble MHOXECTBA,

M xM,x..xM -

none npeaukara.



lpedukamabi

[lepemMeHHas y — MOXET NpUHUMaThb
3Ha4YeHna N3 MHOXeCTBa

B={0, 1}.
30ecb 0 — «HET», «JTOXKb»;
1 — «ga», «KNCTUHAY.



lpedukamabi
Hanpumep:
1) Ha MHOXecTBe N 3agaH npegukar

P(X) — «X ABNAeTcA YeTHbIM
YUCITIOMY.

Torpa P(1)=0, P(2)=1.

2) Ha mHOoXecTBe NxN 3agaH
npegukaTt Q(X,y) — «XSy».

Toroa

Q(1,1)=1; Q(1,2)=1; Q(3,2) =0.



lpedukambi

[TogMmHOXecTBO I MHOXKecTBa M
Ha3bIBaeTCcs 00M1acTblo
MCTUHHOCTU npegukaTa P, ecnu
Habopbl 3HAYEHUN NPEeMETHbIX
nepemMeHHbIX N3 MHOXecCTBa |
obpawyatoT npeaukaTt P B 1.



lpedukamabi

Hanpumep:

[Ona npeaunkata Q(x,y) obnacTtb
MCTUHHOCTU I — MHOXXECTBO BCEX
TOYEK NISTIOCKOCTU C
HaTypanbHbIMM KOOpAMHATaMW,
nexatgme Ha aunaroHanm nepBoro
KOOPAMHATHOrO yrna v BbiLLE.



lpedukamabi

Y4 @ ® $ @

3 ¢ » ®




lIpedukambi

Hag npegmkatamm MOXHO coBepLUaTh
3HaKOMble HaM nornyeckme onepaumm.

KOHBHOHKUNIO, ON3BIOHKLNIO,
oTpuUuaHue, UMNNMKauuio, U T. 4.

Hanpumep:

P(X,y) — «x<y», R(X,y) — «X=y».
Torga = P(X,y) — «xX2y»,
P(X,y)V R(X,y) — «Xx<y» n T. .



lpedukamabi

[1pn 3TOM 0OMacTb UCTUHHOCTU
NONY4Y€EHHbIX NMPEANKATOB U3MEHAETCS
MO TEM Xe rnpaBunam:

[ ,=1,

P>
[, =11

N Tak uanee.



lpedukamabi

OOHaKo B fIOrvke npeagukatoB €CTb
onepauunsd, KoTopasa OTCYTCTBYIOT B
normkKke BbicKka3blBaHUMN.

Keanmudukauyusi nnn keaHmupoeaHue

B pesynkraTte aTOM onepauun Ha
nepeMeHHyo npeaukarta HaBeLBAETCH
KBaHTOpP (NepemMeHHas CBA3bIBAETCS
KBaHTOPOM). [lepemeHHasa npn aTom
CTaHOBUTCA cesi3aHHoU. [lepemMeHHas,
He cBsA3aHHAas Ha3blBaeTca c80600HOL.



lpedukamabi
CyLlecTBylOT ABa BMaa
KBAHTOPOB:

KBaHTOp 06WHOCTMY — «ans
NHOOO0ro, Ans Ka)anoro.

KBaHTOp cywiecTBOBaHUA - —
«CYLLEeCTBYET, HAaNOeTca».




lpedukamabi
[MpeankaTHana dpopmynas:

‘v’xP(x)
WCTUHHA TOoraa v TOJNbKO Toraa,
Koraa npeaukat P(x)=1 npwn
nooom X,
FNIOXKHa Toraa u TonbKo Toraa,

Korga Haungertcs X, npw
KoTopoM npeaukat P(x)=0.



lpedukamabi
[MpeankaTHana dpopmynas:

:xP( )
MCTUHHA Toraa u ToNbKO Toraa,

Koraa HangeTcs X, npw
KoTopoM npeaukart P(x)=1,
FNIOXKHa Toraa u TonbKo Toraa,
korga npeaukat P(x)=0 npwu
nooom Xx.




3ameyaHue

Korga B npeaukare P(x)
nepeMeHHasi X CBSA3bIBa€ETCH
KBAHTOPOM, OHa NEPECTAET BNUATL
Ha 3Ha4YeHue npeguKkarta u
npedukam cmaHoeumcs
ebICKa3bleaHuUeM, NPUHUMaAOLLNM
donkcmpoBaHHoe 3Ha4YyeHne VMicmuHa
nnn J1oXxe.



llpedukamsbi

Hanpumep: P(X) — «X aBnsieTc
YeTHbIM YMcrioMm» Ha MmHoXxecTtee N

Torpa VxP(x) = ()

TaK Kak ecTb Xx=3, npun Kotopom P
(3)=0.

Torga ExP(x) =1

TaK KakK eCcTb X=2, npu Kkotopom P
(2)=1.




lTpedukamabi

Ecnu npeaukat nmeet doree 1
nepeMeHHoU, TO ee KBaHTUMPUKaLNA
NPUBOAUT K YMEHbLLUEHMIO Yncna
nepemMeHHbIX Ha 1.

Hanpumep:
npeamnkat Q(X,y) — «X<y» Ha
MHoOXecTBe NxN.



lpedukamabi

\V/XQ(X,)/):R(J/)— .
HOBbIN NpeankaT oT O4HOU

nepemMeHHou y — «Jitoboe
HamyparibHoe 4ucsio X MeHbuwe ubo

pasHo y».
[Tpn y=1 310 He TaK (nboun x <1) ,
vxQ(x,1)=R(1) =0,

[Tpn y=2 3TO He TaK (Ntbdon X <2),

VxQ(x,Z) =R(2)=0,



llpedukamsbi

Takum obpasom, npegukaTt

R(y) = VxQ(x,y) =0

TO eCTb ABndeTca PyHKUUEN -
KOHCTaHTOW



lpedukamabi

xO(x,y)=W(y) -

HOBbIV NpeaukaT OT OHOW
nepemMeHHon y — « Haluoemcs
HamyparibHoe 4ucsio X MeHbuwe ubo

pasHo y».
[Tpn y=1 910 TaKk (Hangetca x < 1),

xQ(x,l) =W ((l)=1,

[1pn y=2 310 TaK (HangeTca x <2),
ExQ(x,Z) =W(2)=1,




lpedukamsbi
Takum obpasom, npeankar

W(y)=3x0(x,y)=1

TO eCTb TOXe ABnaeTca PyHKUnen
-KOHCTaHTOU



lIpedukamabi

KBaHTOpPLI MOXXHO HAaBECUTb Ha BCe
nepemMeHHble npegunkaTa. Toraa
npeaukaT CTaHEeT BbiCKa3blBaHUEM.

Hanpumep:
npeamkat Q(X,y) — «XSy».



lpedukamsbi

VxVyQ(x,y) =0

TaK Kak HeBEPHO TO, 4YTO s1r0bou
HamyparsbHbIU X MeHbWe nubo
paseH noboao HamyparbHO20 Y.

Hanpumep, npu x=5, y=2.



lpedukamabi

VxEIyQ(x,y) =1

TaK Kak BEpPHO TO, 4YTO s1r0b0U
HamyparsbHbIU X MeHbWe ubo
paseH HeKOImMopoz20o
HamyparsibHO20 V.

Hanpumep, npu x=1, y=1; npwu
X=2, y=2, ...



lpedukamabi

HnyQ(x,y) = ()

TaK Kak HEBEPHO TO, YTO
Hauoemcsa maKkou HamyparsbHbIU
y, Komopsbiu 6yoem b6ornbwe nubo
paseH r1robo2o HamyparibHo20 X.

OTO CBA3aHO C TEM, YTO
HaTyparbHOE MHOXECTBO HE
OorpaHU4YeHO CBEPXY.



lpedukamabi

xVyQ(x,y) =1

TaK KaKk BepHO TO, YTO Hauoemcs
makou HamyparbHbIU X,
Komopbiu 6ydem meHbwe nubo
paseH mobo2o HamyparibHO20 Y.

J10T X=1. ECcnn Obl HEPABEHCTBO
ObIIo cTporoe, BbiCKa3blBaHME
ObIro Obl NOXHbIM.




lpedukamabi

VyﬂxQ(x,y) =1

TaK Kak BepHO TO, YTO s1r0bou
HamyparbHbiU y, 6onbwe nubo
paseH HEKOMopoao
HamyparsibHO20 X.

Hanpumep, y=1, x=1,;

V=2, X=2,...



lpedukamabi

EIxEIyQ(x,y) =1

TaK Kak BEPHO TO, YTO Hauodymcs
makue HamyparsibHble X U Y, YHmo X
MeHbwe nubo paseH amoao y.

Hanpumep x=3, y=/.



Jloeuka npedukamose

Jlocuka npedukamoe, Kak u
JTOrvKa BbiCKa3biBaHUN, — CBOA
npaBun, NO KOTOPbIM CTPOSATCH
doopMynbl CBA3bIBaAKOLLME
NpocCTble NpeanKkaTtbl B
npegukaTHble opMYynbl U
nopsaaoK onpeaeneHus
MCTUHHOCTU/NOXHOCTU 3TUX

doopmyn.



Jloecuka npedukamoe

PaeHocusnbHbIe npedukamHsblie
cbopMysibl — T€, Y KOTOPbIX
obnacTb MICTUHHOCTU CcOBNaaaetr.



Jloecuka npedukamoe

NHmepnpemauyusi — 310
COMNOCTAaBlIeEHNE KaXaoMy
npegukaTtTHOMY CUMBOIY B
doopmyne onpeaeneHHoro
npeagukara.



Jloecuka npedukamoe

[TycTb dpopmynbl F n G coagepxat
OHO U TOXXE MHOXECTBO
CBOOOHbLIX MEePEMEHHbIX.
®opmynel F n G pasHocusibHbI 6
daHHOU UHmMeprnpemauyuu —
€CIi OHU BblpakatoT OOUH U TOT

Xe npegukar.



Jloeuka npedukamose
Hanpumep:

P(x,y):x>y; Q(x,y):xﬁy.
Toraoa npegukaTHble POPMYIbI:

#e-Rxy) = ()

ABMNAIOTCHA PAaBHOCUNbHBIMU B AAHHOW
MHTepnpeTaumn, Tak Kak

ﬂP(x,y) — Q(x,y).

Mpu apyrux nHtepnpetauusx npegmkatoB P n Q
dopMynbl MOryT He ObITb PAaBHOCUITbHBIMM.



Jloecuka npedukamoe

®opmynel F n G pasHocusibHbI
Ha MHo)xecmee M — ecnu OHU
PaBHOCWUIbHbI BO BCEX
MHTEPMNPETALIMAX Ha 3TOM
MHOXECTBe.



Jloeuka npedukamose
Hanpumep: F = ‘v’xP(x), G = —xP(x)
PaBHOCUIIbHBLI B N1I0O0ON
MHTepnpeTaunn Ha MHoxecTtee M,

ecnn M cocTouT 3 ogHoro
anemMmeHTa. Ecnu

a ex? Z)P(Cl) =0, VxP(x) =0 4 ( )= 0.
Ecnn

a ex¥? IJP(CZ)ZI, ‘v’xP(x):l - ( )=1.
Ha gpyrom mHoxecTtBe chopmynbl F u G moryT He
ObITb PaBHOCUNbHbLIMM.




Jloecuka npedukamoe

®opmynbl F u G pasHocusibHbI 8
Jlo2ukKe npeduKkamoe — eCli OHU
DAaBHOCUIbHbI HA BCEX
MHOXeCTBax.



Jloeuka npedukamose
Hanpumep:

F=P(x)v—P(x),

G :ﬁ(P(x)-—.P(x)).

Torga F n G paBHOCUIbHbLI Ha NHOObIX
MHOXeCTBax U Nnpu rnobbIX
MHTepnpeTaumax npeaukarta P(x).

F=G



PasHocurnbHbIe hbOpMYIibI
[1na npegukaTHbIX POPMYIT
COXPaHATCHA BCE PABHOCUIBLHOCTH
(3KBMBANEHTHOCTN) anredpbl NTOMMKW.
Hanpumep, 3akoH ae MopraHa:

—.(P(x) Y% Q(x)) = —.P(x) - ﬁQ(x)
~(P(x)-0(x) = P(x) v ~Q(x)



Ceoucmea onepauuu Hao
npeodukamamu

~(vaP(x)=3x(=P(x)) (1)
~(EP()=vx(-P(x)  (2)

30ecb U ganee, 3Hak paBHOCUITbHOCTU =
3aMeHeH 3HaKoM paBeHCTBaA.




Ceoucmea onepauuu Hao
npeodukamamu

BbIHOC KBaHTOpa 3a CKOOKK

(VxP(x))-0=Vx(P(x)-0) (3)
(VxP(x))vQ=Vx(P(x)v Q) (4)



Ceoucmea onepauuu Hao
npeodukamamu

BbIHOC KBaHTOpa 3a CKOOKK

(ExP(x))\/ 0,

(ExP(x))- ==

x(P(x)-0) (5)

x(P(x) V Q) (6)



Ceoucmea onepauuu Hao
npeodukamamu

3aKoOH KOMMYTaTUBHOCTU ONS
OOHOMMEHHbIX KBAHTOPOB:

Vx(VyP(x,y)) = Vy(‘v’xP(x,y)) (7)

Ex(EyP(x,y)) = Ey(ExP(x,y)) (8)



Ceoucmea onepauuu Hao
npeodukamamu

KoMmMyTaTUBHOCTb AaeT
BO3MOXHOCTb MCMNosfib3oBaTb bonee
KpaTKyHo 3arnuchb:

VxVszP(x,y,z) = Vx,y,zP(x,y,z) (9)

-x-y-ZP(x,y,Z) = :x,y,zP(x,y,Z) (10)




PaeHocusibHbIe bOpMYIibI

[IpoBepuUTL PaBHOCUIBHOCTL POPMYIbI B
NOrnKe NpeaukaTtoB, HE TaK MPOCTO, KakK B
NOrnKe BbiCKa3blBaHUWN. BbliCKa3biBaHUE
MOXeT NpUHMUMaTb 3Ha4yeHus O n 1.
dopmyna ¢ 2 BbiCKa3blBaHUAMM

COOEPXKUT 22 BO3SMOXHbIX 3HAYEHUN, U TaK
nanee.

[MpeankaT nmeet 6ecCKoOHe4yHoe
MHOXEeCTBO UHTepnpeTaLumn.



AcmuHHOCMBb 8 Js102UKe rnpeduKkamos

lpedukamHasi popmyna F
Ha3bleaemcs 8bINOJIHUMOU
(Henpomueopeyusou), ecnn
CYLLECTBYET UHTEPNPETALIUS
BXOOSLLNX B HEE NPeanKkaTos, B
KoTopou F npMHMMaET 3Ha4vYeHune
ucmuHa. To ecTb ee obnacTb
MCTUHHOCTU He MnycrTa.



NcmuHHOCMBb 8 s1lo2uKe npeduKamos

lpedukamHasi popmyna F
Ha3bleaemcsi moxodecmeeHHO
ucmuHHoOU (obwesHavyumou),
ecrnu npu ndoun nHTepnpeTayms
BXOOSILLNX B HEE NMPEeaNKaToB,
obfacTb UICTUHHOCTU coBNadaeT ¢
obnacTblo onpegeneHus.



NcmuHHOCMBb 8 s1lo2uKe npeduKamos

lpedukamHasi popmyna F
Ha3bleaemcsi mo>X0ecmeeHHO
JIOXXKHOU (npomueopeyusou),
ecrnu npu ndoun nHTepnpeTayms
BXOOSLLMX B HEE NPEANKATOB,
obnactb MICTUHHOCTK NycCTa.



AUcmuHHOCMBb 8 sio2UKe npeodukamoes
Hanpumep:

F = P(x) Vv —|P(x) =1
ToxxpecTBeHHO UCTUHHaA doopmyna.
G = P(x) - —|P(x) =0

ToxpecTBeHHO NoXHasa oopmMyna



AcmuHHOCMBb 8 silo2UKe rnpeduKkamose

3ameyaHue 1

dopmyna F — obuwesHauynma Toraa u
TONbKO TOraa, Koraa

“F — npoTnBopeymnBa.
3ameyaHue 2

®opmyna F — BbinonHMmMa Torga v
TONbLKO TOraa, Korga

“F — He aBngeTcsa obLe3Ha4YnMoWn.



AcmuHHOCMBb 8 silo2UKe rnpeduKkamose
3ame4yaHue 3

Ecnn F n G — paBHocUnbHbIE
doopmynbl B NOrKMKe npegukatoBs, TO

doopmyna
obLle3Ha4YmMma 1 BbINONHAETCA
PaBEHCTBO:

[, =1,



AcmuHHOCMBb 8 silo2UKe rnpeduKkamose

3ameyaHue 4
Ecnn goopmyna

W=F->G

obLe3Ha4ynma, TO BbINONHAETCA:

Iy



AcmuHHOCMBb 8 silo2UKe rnpeduKkamose

3ameyaHue 5

Ecnu y He BxoaunT B oopmyny P(x),
TO cnegyrwme popmyrnbl
ABMATCA 00LWE3HAYNMbIMU:

‘v’xP(x) —> P(y);

P(y) —> :xP(x).



AcmuHHOCMBb 8 silo2UKe rnpeduKkamose

KBaHTOp o6wHOCMuU SIBNSAETCS
0000LWEHNEM KOHBOHKUUU,
NO3TOMY cnpaBeanuea popmyna:

vx(P(x)-0(x))= (1)

= VxP(x)-VxQ(x).



AcmuHHOCMBb 8 silo2UKe rnpeduKkamose

KBaHTOp cyuiecmeoeaHusi
ABNSEeTCd 00o0LWeHnem
OU3BLIOHKUUU, NO3TOMY
cnpaBegnunea doopmyna:

x(P(x) V Q(x)) =

= —xP(x) V =



AcmuHHOCMBb 8 silo2UKe rnpeduKkamose
3ame4yaHue 6

Ecnu B oopmynax (11) u (12)
NOMEHATb MeCTaMW KBAHTOPGI, TO
Nony4varTCcs BblpaXXeHUsa, UCTUHHbIE
NULb B OO4HY CTOPOHY:

x(P(x)-0(x))—>  (13)
—> ExP(x)-ExQ(x).




AUcmuHHOCMBb 8 sio2UKe npeodukamoes
VxP(x)viQ(x)—) (14)

—> Vx(P(x) V Q(x)).
B Takux cny4dasx roBopsr, YTo

fieBasl YacTb yTBEpPXXaeHUsA bonee
CUNbHasA, YeM Npanas.



NcmuHHOCMBb 8 slo2uKe npeduKamos

B Takom cny4yae, Hago
BOCMOMb30BaTbCA NPaBUITOM:

VxP(x)=VyP(y)=VzP(z)=VtP(t)=..

AxP(x)=3yP(y)=3zP(z)=3tP(t)=...

To ecTb, ecnn nepemMeHHas
CBA3aHa KBAHTOPOM, TO HEBAaXHO,
KaK OHa Ha3bIBaAETCH.



AcmuHHOCMBb 8 sio2UKe rnpeduKkamos

B BbipaxeHuax (13) n (14) Hago
caenaTtb 3aMeHy nepeMeHHOU, nocrne
4yero BOCMonb30BaTbCAa popMynamu

o) -xP(x) : ExQ(x) =
xP(x)-0(y)=
(15) =33 (P(x)-0(»))




VxP(x) V VxQ(x) =

= VxP(x) V VyQ(y) =

=vavy(P(x) O(»)).
(16)



lpepukcHass HoOpmasibHass popma

[ IpeuKCHOW HOpManbHOU POPMOK
(MHD) Ha3bIBaeTca dpopmyna,
nvetrolasa BuAa:

Q1x1Q2x2 . annF

rme  Q,0,,...0 — KBaHTOpbI,
F — npegukaTtHaga goopmyna,

nmverowasa sng JHO.



